

Экскурсия

Филимонова Светлана Анатольевна,
учитель истории и обществознания,
руководитель школьного музея
МБОУ «Боевая СОШ»

Воспоминания о днях минувших

Цель:

формирование чувства гордости за историю своей страны и ее героев;
: Углубление знаний о Второй мировой войне, о подвиге конкретного героя и его значении для страны;
Уважение к памяти защитников Отечества и увековечение их подвигов.

Задачи:

Рассказать о жизни и подвиге героя, его вкладе в победу;
Обсудить события, происходившие во время войны, и роль Ермолаева в них;
Организация поездки к памятникам или местам, связанным с подвигом Ермолаева;
Проведение дискуссий, викторин или творческих заданий для активного участия участников;
Подчеркнуть важность сохранения исторической памяти и осознания значимости военных подвигов.

1 _____ прошло с тех пор, как замолчали пушки,
_____ прошло с тех пор как мы живём под мирным небом,
_____ назад наступил наконец долгожданный день победы!

Но память о тех днях и людях, ковавших победу, останется с нами навеки.

2: Свой вклад в общенародное дело победы в Великой Отечественной войне внесли Исилюкцы. Около 11 тыс. наших земляков ушли на фронт. За боевые заслуги более 5 тыс. награждены орденами и медалями. Наши земляки Н.М. Анютенко М.Р.Гетьман, А.Е.Солодовников стали, кавалерами ордена славы всех трёх степеней. А самым отважным Т.Ф. Куцевалову, А.И. Кибалю, М.И. Долиной, Г.Н. Насардинову, П.И.Морозову, А.Д.Фролову присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

1: УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР от 25 января 1945 года о присвоении звания Героя Советского Союза младшему технику – лейтенанту Ермолаеву Сергею Ильичу.

«За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм вручить орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» младшему технику – лейтенанту Ермолаеву Сергею Ильичу»

2: Горичева Оля, ученица нашей школы писала: *«Сергей Ильич Ермолаев погиб, когда ему шёл 21 – ый год, но и сейчас, спустя много лет, он остался в нашей памяти таким же молодым, высоким, стройным и белокурым юношей».*

1: Да, Сергею Ильичу шёл всего 21 год. Родился он 12 июля 1924 года. В 1936 году в совхоз «Боевой» из далёкой деревни Загоскино, Пензенской области приехала многодетная семья Ермолаевых. Сергей был последним – одиннадцатым ребёнком. Никто тогда не мог предполагать, что было суждено последнему сыну в роду Ермолаевых стать по праву одним из первых в ряду наших земляков, защитников Отечества от фашистской чумы.

2: Вспоминаем слова матери Сергея Александры Варламовны *«Восьми лет он пошёл в школу, учился хорошо, был таким тихим, скромным очень трудолюбивым мальчиком, всё, что задумает, то всегда доводит до конца»*

Шесть лет прожил Сергей в нашем совхозе: здесь он учился в школе, здесь у него появились первые друзья, здесь пришла к нему первая любовь, отсюда ушёл он на фронт. Шесть лет....

1: Кажется маленький кусочек человеческой жизни, но за этот короткий срок Серёжа оставил добрый след в душах людей, живших рядом с ним.

2: Георгий Гаврилович Провоторов, учитель истории Лесной средней школы. В одном из писем писал:

«Серёжа был подвижным шустрым парнишкой. Как и все мальчики, очень любил футбол. Нет в нашем совхозе речки или озера, но на утеху всем ребятам был котлован. Быстрее всех переплывал котлован Серёжа»

1: Анна Васильевна Ивченко (фото), выпускница нашей школы, подруга юности Сергея Ермолаева в одном из писем учащимся сообщала: *«Как все мальчишки, Серёжа мечтал о подвиге, но останься он в живых, ни за что не поверил, что совершил его сам. Он просто сказал бы, что выполнил долг, потому что любил Родину. Его любимым произведением было «Как закалялась сталь. Он очень любил Павку Корчагина».*

2: В воспоминаниях матери мы находим такие строки: *«... мечтал Сергей стать шофёром. Эта мечта его исполнилась. Закончив семилетку, он работал в пожарном депо слесарем и одновременно учился на шофёра».* Проработал Серёжа всего несколько месяцев шофёром. 13 августа 1942 года уходит на фронт пятым по счёту сыном из семьи Ермолаевых.

1: Вот вехи его короткой военной биографии: военно - техническая школа в г. Омске, затем был переведён в Воронежское военное училище. В Курской области находилось село Нежеголь, где начала своё формирование 42-я отдельная истребительно-противотанковая бригада резерва главного командования. Сергей был командиром паркового взвода в 1963 полку Боевой путь начал в составе Юго-Западного фронта, который впоследствии стал именоваться 3-им Украинским фронтом. Шли через Днепропетровск и Одессу. Затем бои в Румынии, Болгарии, Югославии. (показ по карте).

2: Перед вами наградной лист к представлению награждением орденом «Красная Звезда» С.И.Ермолаева.

Младший техник - лейтенант Ермолаев, командуя огневым взводом 3 батареи проявил себя как опытный, бесстрашный офицер, орудиями своего взвода беспощадно истребляющий гитлеровцев и их технику. В уличных боях в г. Белграде 15 октября 1944 года при штурме здания венгерского посольства уничтожил в здании 6 пулемётных точек и до 30 немецких солдат и офицеров. Продвигаясь далее к Дунаю техник - лейтенант Ермолаев огнём орудий своего взвода уничтожил одно орудие противника, 1 бронетранспортёр и 3 машины.

1: Враг под натиском советских войск оставлял село за селом, город за городом.

Гитлеровцы укрепились в древней крепости Будапешта. Советские войска разрезали город на две части; днём и ночью штурмуют его. Немцы подбрасывают из - под Варшавы и с других участков фронта свежие войска. Населённые пункты по несколько раз переходили из рук в руки. На одном из участков взвод Ермолаева

отбивал яростные атаки фашистских танков. Схватка становилась всё ожесточённее. Сергей Ермолаев всматриваясь в лица своих товарищей со следами бессонных ночей, огромной выдержки, невиданного напряжения. «А отойти нельзя», говорит он тихо. И они выполняли поставленные перед ними задачи.

Однажды вечером вместе со своими подчинёнными командир сидел у орудия на окраине села. Вокруг видны разбитые танки, фашистские орудия, взрытая траншеями земля, загубленные сады. И вот из населённого пункта Будаерш появляется колонна людей. Они идут прямо к советским позициям. «Кесонем Русь» (благодарим русских) - раздаются голоса. Ермолаев первым пошёл на встречу, принял хлеб и соль. Незнакомые люди обнимали советских бойцов, целовали их...

«За венгеро-советскую дружбу», - слышались возгласы.

А на утро опять бой. И так несколько дней в непрекращающихся атаках врага.

2: Перед вами пластинка с яркой надписью «Ветеранам 4-ой гвардейской армии» Эту пластинку нам подарили однополчане Сергея Ермолаева: Степан Иванович Пчельников и Александр Михайлович Мищерин, которые были гостях в нашей школе.

4-я гвардейская армия прошла свой победоносный путь, от Сталинграда до Вены. В составе 4-ой гвардейской армии находился 1963 истребительский противотанковый полк. Собрал бронированные ударные силы до 150 танков и самоходных орудий и большое количество пехоты, немецкие войска двинулись в наступление, нанося главный удар в направлении населённого пункта Замоль у озера Балатон.

Звучит запись песни:

*В полях за Вислой сонной
Лежат в земле сырой
Серёжка с Малой Бронной
И Витька с Маховой.*

Эти слова из песни можно отнести к подвигу нашего земляка, но только с небольшой разницей: не у стен Варшавы, не за Вислой сонной погиб наш Сергей Ермолаев, а сложил он свою голову на голубом Дунае, сражаясь за освобождение столицы Венгрии - Будапешт.

1: А.Мищерин, бывший сержант, командир орудия 1963 ИПТАПа оставил воспоминания: *«Перед боем накануне 11 января на батарее прошло комсомольское собрание. Комсорг батареи младший лейтенант Ермолаев в своем выступлении говорил воинам - артиллеристам: «Наша задача стоять насмерть и не пропустить врага к Будапешту. Но погибать без толку нельзя. Если придется, то умереть надо, как Александр Матросов».*

2: Перед вами фотография и письмо однополчанина Сергея Ильича Ермолаева лейтенанта Пчельников Степан Иванович, который жил в городе Умане Черкасской области. Вот что писал, вспоминая январские события 1945 года: *«Обстановка была тяжеловатая, наши части прошли рейдом от Ясс до Венгрии, силы были истощены, а основные силы ещё не подошли и нам приходилось биться с тяжело пораненным фашистом. Основные силы были брошены на Будапешт, а мы охраняли фланги и держали до подхода ударных войск, которые вскоре пришли, но Сергей Ильич не дождался их.*

Это было 11 января 1945 года, ночь была сырая, шёл тёплый мокрый снег, на поле виноградника лежал не глубокий снег 10 – 15 см, нам с вечера было приказано до утра окопаться и отбить врага, если он бросит танки. Мы всю ночь работали,

а только стало расцветать, на нас шла лавины танков, их было много они вели по нам не прицельный огонь, так как нас не было видно, были хорошо замаскированы. Мы вели прицельный огонь и танк за танком загорался, но всё же танки прорывались.

«Я командовал 1-м взводом, а Серёжа 2-м. Я был левее взвода Ермолаева, в 200 - 300 метрах от него. Танки горели от наших выстрелов, но один танк тяжёлый Т-6 «Тигр» прорвался и шёл прямо на орудия 2-го взвода, чтобы их затоптать гусеницами. Почти все во взводе были убиты, Сергея ранило. Я видел, как Серёжа пошёл с танком на дуэль, выскочив из окопа. Больше я ничего не мог видеть из-за взрыва. Танк горел, из него выскочили два горящих немца, они, как пылающие свечи, сгорели на ногах»

Танки, которые остались целыми, ушли восвояси, таким образом, он своей жизнью спас людей своего взвода и орудия остались невредимыми, которые ещё стреляли на улицах Будапешта.

1: Фронт узнал о подвиге героя уже на следующий день, а 25 января 1945 года Сергею Ильичу Ермолаеву было посмертно присвоено высокое звание Героя Советского.

В боевых подвигах наших солдат и офицеров началась славная вторая жизнь Ермолаева. На стенде, посвященном памяти героя, есть много воспоминаний однополчан Ермолаева. Есть свидетельства того, как подвиг Ермолаева вдохновлял наших солдат и офицеров на свершение подобного. Когда на взвод коммуниста Василия Ивановича Мокряка двинулось 17 танков, он заявил: **«Подвиг Сергея Ермолаева ведёт нас к Победе!»**.

2: «Всё в нашем полку любили Ермолаева. Он прекрасный затейник, замечательно играл на аккордеоне, танцевал, хорошо пел. И сейчас вспоминает его любимая песня:

Пусть день проходит,
Идёт за годом год!
Когда минута грустная придёт
Я подойду к тебе, в глаза твои взгляну
Спрошу: Ты помнишь первую весну –

Ты любил песни звонкого мира
Свет зари и расцвет тополей
И упал незадолго до мира
С недопетою песней своей –

строчки из стихотворения Василия Федюнина помогают понять ещё лучше поэтическую душу Ермолаева.

1: В одной из книг о С.И.Ермолаеве есть описание похорон героя. На этой фотографии мы видим как солдаты – гвардейцы провожают в последний путь своего командира)

Послушайте отрывок:

Солдаты почетного караула крепко сжимали автоматы. Блестели на солнце трубы оркестра. Легкий ветерок полоскал боевые знамена у гроба молодого офицера.

Почти беззвучно пара за парой проносились истребители.

У изголовья гроба застыли шестеро артиллеристов — боевых друзей Сергея. Это" было все, что уцелело от батареи. Обkreщенная бинтами крутолобая голова

лейтенанта Маркова клонилась вниз. Он шевелил почерневшими губами, сляясь что-то выговорить, но губы лишь вздрагивали. и на глаза навертывались слезы. Он стиснул кулаки, взглянул на лицо Сергея и шагнул к гробу.

- Дорогой друг наш, милый Сережа,— звонко выговорил он, воспаленными глазами глядя в лицо Ермолаева,— много раз говорили мы с тобой и мечтали о будущем. Вражеские пули скосили тебя. Мы, твои боевые друзья, отомстим за тебя. Из вражеской брони мы воздвигнем памятник тебе, дорогой Сережа. За твою смерть мы уничтожим десятки, сотни фашистских танков!

2: Слава о подвиге Ермолаева с берегов голубого Дуная донеслась до его родных мест. В. Козлович, офицер Советской Армии, выпускник Боевой школы в газете Омская правда № 269 от 15.11 1959 г. вспоминает события 1945 года:

Весной 1945 года в клубе совхоза «Боевой» Исилькульского района, состоялся митинг. Собрались рабочие, служащие, а также мы, учащиеся средней школы. Всех нас глубоко взволновал подвиг нашего земляка, младшего техника-лейтенанта Сергея Ермолаева, Вернувшись с митинга, мы собрались в классе. вспомнили нашего старшего товарища, В этом классе он сидел за той вон партией, любил гонять мяч на футбольному полю, защищая честь школы, горячо выступал на собраниях. Одним словом, был обыкновенным парнем. И вот этот обыкновенный парень совершил необыкновенный подвиг. Хотелось и нам не сидеть за школьной партией, а идти туда же, где погиб Сергей, и отомстить за него. Но было нам тогда всего по 16, а линия фронта проходила от наших мест за тысячи километров...»

1: Чтят память о герое его земляки. В 1961 Анна Васильевна Ивченко посетила в г. Будапеште братскую могилу, в которой похоронен Сергей Ильич, чтобы отдать дань светлой памяти своего возлюбленного, с которым они в письмах собирались пожениться после окончания войны. *(фото)*

2: В 1975 году состоялось торжественное открытие памятника нашему земляку С.Ермолаеву, приуроченное к празднованию 35-летней годовщины Победы над фашисткой Германией. А первые кирпичи в основание памятника были положены в 1974 году 9 мая. Право положить первые кирпичи в фундамент было предоставлено однополчанину С.И.Ермолаева Мищерину Александру Михайловичу, который жил в Москве и приезжал к нам на эти торжества. Вместе с Мищериным свой первый кирпич положил и одноклассник Ермолаева С.И. Кукарин Анатолий Николаевич, ветеран войны и труда, инвалид Великой Отечественной войны. *(фото)* На памятнике высечены слова:

**Герой Советского Союза Сергей Ильич Ермолаев
1924 – 1945гг.**

На этом стенде мы можем проследить как разворачивались события 9 мая 1975 года. Праздничной колонной жители села, возглавляемой ветеранами войны, прошли по улицам села. Собравшись у памятника с торжественными речами выступали родственники Сергея Ильича, ветераны войны, администрация совхоза. Пионеры и старшеклассники стояли в почётном карауле у памятника.

1: В настоящее время памятник является объектом большой заботы пионеров и старшеклассников. Ребята ухаживают за могилой матери Сергея Ильича. Традиционно 25 января Совет музея проводит торжественную линейку, посвященную памяти выпускника школы, которая заканчивается возложением гирлянды славы к подножию памятника. На школе висит мемориальная доска, в

совхозе есть улица Ермолаева, дружина носит имя нашего земляка- героя. А в 1981 году наш совхоз посетила венгерская делегация, чтобы поклониться родным местам героя.**2:** В настоящее время памятник является объектом большой заботы пионеров и старшеклассников. Ребята ухаживают за могилой матери Сергея Ильича. Традиционно 25 января Совет музея проводит торжественную линейку, посвящённую памяти выпускника школы, которая заканчивается возложением гирлянды славы к подножию памятника. На школе висит мемориальная доска, в совхозе есть улица Ермолаева, дружина носит имя нашего земляка- героя

А в 1981 году наш совхоз посетила венгерская делегация, чтобы поклониться родным местам героя.

2:И опять вспоминаем мы короткую, но героическую жизнь - сибиряка, и опять звучат строчки из стихотворения фронтового друга, написавшего свои стихи сразу после гибели Ермолаева:

Иди сюда! Взгляни на эти груды!
Горелой, исковерканной брони
16 «тигров» лезло вон оттуда
От этого вон дерева
Они ползли, отстреливая и
кромсая
Ломая всё: что было на пути
Но встал на их дороге Ермолаев
Во весь свой рост и не дал им
пройти.
До тигров оставалось метров тристо
Когда герой на их дороге встал
Он приказал своим артиллеристам
Открыть огонь. Разящий страшный
шквал
Литой советской бронебойной стали
Обрушился на танки. Два из них
со лбами развороченными встали.
Но напирала десять остальных
И гневом до корней волос пылая
И видя бьющие в упор стволы
Бессмертный из бесстрашных
Ермолаев
Взмахнул рукой: А ну огонь орлы!
И снова залп и третьего не стало
Споткнулся он с разорванным стволом
Огня, орлы! Прибавь! Им гадам мало!

А тигры били, лезли на пролом.
И в этом скрежете огня и стали
В свистенье смертоносного дождя
Артиллеристы смертью храбрых пали
От пушек ни на шаг не отойдя
Но командир был жив! Он встал к прицелу
И выстрелил ... Он ранен, ничего!
С четвертого полбашни отлетело
А пятый лез на пушку, на него,
На Ермолаева, на командира,
Героя-воина, богатыря
С боями прошагавшего полмира
Нет он не дрогнет, не погибнет зря
Он шел дорогой славы и на тропку
Дрожащего душонкой не свернет
Он эту черную, как гроб коробку
На воздух вместе с фрицами рванет
И верный духу русского солдата
Во весь свой рост он перед танком встал
Он в руки взял гремящую гранату
И тигра умирая подорвал.
Гвардеец в грохоте и вое боя
Будь также как и он непобедим
Будь воином – богатырём, героем
И волей и бесстрашием своим!

М.Шестиков

1: И встаёт перед мысленным взором ребят такая картина. Сергей Ильич со связкой гранат идёт на встречу немецким танкам. Немцы бешено обстреливают его из пулемёта, пытаются поразить из пушки, а он всё идёт и идёт вперёд.

2: Художник Романов со слов очевидцев запечатлел этот эпизод на картине, которую он подарил школе в 1975 г.

1: А спустя 55 лет Фомина Анастасия, ученица 8 класса написала следующие строки, посвящённые С.И.Ермолаеву.:

Немного героев осталось,
Не мало мы знаем имён.
Не каждый солдат знает старость
И шелест победных знамён.
Мы помнить и чтить обещали
Победу и славу твои.
Мы клятву сдержать обещаем
И будем заветам верны.
За мирное чистое небо,
За воздух прозрачный и свет
Тебе говорим мы: «Спасибо»,
Но ты промолчишь нам в ответ.

2: Путь к Победе отмечался могильными плитами, пирамидками со звездочкой, а то и просто безымянными бугорками земли. Этот «след» отмечался не только в Европе, но и в других странах мира, где наша армия участвовала в боевых действиях. Он сохранился и сейчас - русскими кладбищами, которые устелили путь 45-го года до Берлина. Всего за пределами России похоронено около 9 миллионов наших соотечественников, погибших во время Великой Отечественной войны. Не все воинские захоронения за рубежом находятся в идеальном состоянии, но, к счастью, о них не забыли.

1: На кладбище в венгерском городе Секешфехерваре (65 километров от Будапешта) покоятся останки 4138 советских воинов, среди которых два Героя Советского Союза:

младший техник-лейтенант Сергей Ильич Ермолаев и Гвардии сержант Фёдор Игнатьевич Бачурин (По некоторым данным погибших здесь захоронено в братских могилах гораздо больше), «Русское кладбище» появилось здесь уже в 1945 году -практически в центре города, на территории местного кладбища. Сюда свозили павших советских воинов со всей окрестности - имена, звания, фамилии многих были неизвестны. Хоронили в братских могилах, на многих надгробных плитах были искаженные данные о погибших. За кладбищем ухаживали тогда и местные власти, и командование Южной группы войск (Венгрия входила в члены Варшавского военного договора). После вывода советских войск из этой страны в 1989 году, кладбища в Венгрии, в том числе и кладбища «Керепеши» в Будапеште, в Секешфехерваре, где похоронены русские солдаты, стали потихоньку ветшать...

2: Судьбой воинских захоронений за пределами России занимались многие, но вот реальные действия были предприняты фондом «Поколение», которое возглавляет депутат Госдумы Андрей Скоч. Нынешний проект реставрации включил воссоздание памятников в граните, устранении многочисленных ошибок на надгробных плитах и обелисках, обустройство территории. Параллельно выполнена сверка с данными архивов, что позволило выявить имена 741 солдата и офицера, которые ранее считались неизвестными.

Ремонтно-восстановительные работы в Секешфехерваре начались в мае 2012 года. 14 ноября в церемонии открытия приняли официальные лица правительства и парламента Венгрии, а также дипломатических миссий России, Украины и Беларуси. В честь погибших военнослужащие местного гарнизона дали

торжественный оружейный зал, а представители православной, мусульманской, иудейской и греко-католической церкви отслужили свои поминальные обряды.

1: Во всем мире матери возлагают цветы к могилам солдат. Бывшие враги становятся друзьями. Потери, которые понесли русский и венгерские народы, невозможно восполнить, но заплатив самую высокую цену - цену человеческой жизни - люди учатся пониманию и прощению, отдавая дань памяти павшим.

